

УДК 343.4

Самоходкина Валентина Викторовна

магистрант
Иркутский государственный институт
Иркутск, Россия
nSamokhodkina@mail.ru

Valentina V. Samokhodkina

Post-graduate student
Irkutsk State Institute
Irkutsk, Russia

**КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ
ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ
ПРОТИВ СОБСТВЕННОСТИ,
СОВЕРШЕННЫХ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ**

**CRIMINALISTIC CHARACTERISTICS OF
CRIMES AGAINST PROPERTY COMMITTED
BY MINORS**

Аннотация

Проблема преступности несовершеннолетних продолжает оставаться одной из главных и в деятельности правоохранительных органов по профилактике последней. Эффективность применения для данной преступности существующей методики расследования напрямую связано с изучением криминалистической характеристики таких преступлений, а именно с исследованием состояния распространенности, особенностями выявления и обнаружения, выявлением типичных черт самого события и обстановки совершения преступления, его способа, механизма слепообразования и установлением личностных особенностей как потерпевшего лица, так и самого несовершеннолетнего субъекта преступной деятельности.

Ключевые слова:

несовершеннолетние, потерпевший, преступная деятельность

Abstract

The problem of juvenile delinquency continues to be one of the main ones in the activities of law enforcement agencies for its prevention. The effectiveness of the application of the existing investigation methods for a given crime is directly related to the study of the forensic characteristics of such crimes. It is with the study of the state of prevalence, the features of identification and detection, the identification of typical features of the event itself and the situation in the commission of a crime, methods of committing crimes, the mechanism of trace formation, personal characteristics of victims and personality traits of the criminal activity of subjects.

Keywords:

minors, victim, criminal activity

За период январь-декабрь 2018 г. на всей территории РФ было выявлено 40860 несовершеннолетних лиц, совершивших преступлений разной тяжести и направленности [1]. Наиболее существенную долю в структуре преступности несовершеннолетних составляют преступления именно корыстной направленности, который связан с особым объектом преступного посягательства – с собственностью и вытекающими отношениями, выступающими объектом уголовно-правовой охраны [2, гл.21]. Выявление элементов криминалистической характеристики преступлений против собственности и установление связей между ними осложнено наличием такого специфического субъекта – несовершеннолетнего лица, потому необходимо уметь эффективно применять для данной преступности существующую методику

расследования, что напрямую связано с изучением криминалистической характеристикой.

Криминалистическая характеристика – выстроенная типовая система, включающая совокупность типичных, криминалистически значимых особенностей, присущих определенному виду совершения преступлений [3, с. 130]. Криминалистическая характеристика осложнена конкретным преступным посягательством корыстной направленности, и наличием специфического субъекта, что будет влиять на характеристику каждого элемента.

Анализ распространенности таких преступлений позволяет сделать вывод о состоянии динамики и об активности совершения несовершеннолетними лицами преступлений, определить их направленность. Так, преступления данной категорией лиц продолжают совершаться в значительном количестве, преобладая над другими составами преступлений, при этом наибольший удельный вес составляют именно кражи, затем факты совершения грабежей и разбоев, которые были совершены при отягчающих обстоятельствах, что во многом связано с проявлением жестокости в действиях несовершеннолетних. Малую долю по распространенности занимает мошенничество, такие лица в силу своего возраста не способны на совершение данного характера преступных деяний, особенно когда речь идет о специфических условиях, например, в сфере кредитования, страхования.

Следует отметить об особенностях предмета посягательства – то, на что направлен преступный умысел субъекта и что явилось результатом неправомерного завладения. Предметами преступного посягательства выступают малогабаритные, легко транспортируемые предметы, что обуславливает легкость завладения, а также обеспечивает быстроту действий по сокрытию похищенного. Обычно действия несовершеннолетних лиц направлены на неправомерное завладение предметам, являющимися востребованными среди подростков, не менее распространенными предметами посягательства при совершении краж, грабежей, разбойных нападений становятся и продукты питания, алкогольная продукция; при неправомерном завладении транспортным средством без цели хищения становятся легковые автомобили соответственно. Иногда наблюдается разборчивость в предметах преступного посягательства, что может свидетельствовать о наличии определенных интересах. Как правило, умысел направлен на товары потребительского, массового спроса, что сопряжено с удовлетворением личных потребностей.

Об этом же свидетельствует и практика. Так, в приговоре Центрального районного суда г. Читы от 6 апреля 2016 г установлено, что несовершеннолетний Х.А.А. совершил 5 неправомерных завладений автомобилями без цели хищения (угонов) с целью провести весело время – прокатиться [4]. Вышеперечисленные предметы чаще всего могут быть использованы в личных целях, однако, нередко подвергаются реализации, сдаются в комиссионные магазины, ломбарды, или же продаются незнакомым на рынках.

Оценивая обстановку, сочетающую факторы и условия совершения преступления во времени, в рамках определенной территории, при наличии определенных условий (доступность предмета, слабая защищенность жилища, иные факторы, предшествующие, сопутствующие и оказывающие воздействие на реализацию преступного умысла), отметим следующее. Местами совершения преступлений становятся знакомые места для несовершеннолетних. Чаще всего, такие места расположены недалеко от дома данных субъектов, либо школ, мест проведения их досуга; излюбленными местами краж, грабежей являются открытые местности, участки: улицы, переулки. Часто местом совершения краж, разбойных нападений и грабежей являются сувенирные и продуктовые киоски, ларьки, менее защищенные объекты. Особую роль играют места скопления людей, например, торговые центры, вокзалы, где чаще всего несовершеннолетние лица совершают кражу небольших предметов и ценностей. Выбор места имеет также криминалистически значимую информацию, чаще обусловленного доступностью предметов посягательства, с быстротой и ловкостью выполнения действий, направленных на завладение и изъятие этого предмета.

Следующий элемент – время, зависит напрямую от самого предмета посягательства, от знания определенных фактов о жертве, от скопления людей. Так, чаще всего кражи квартирные кражи совершаются в будние дни, рабочее время, в период с 8 утра до 18 вечера, что объясняется во многом занятостью на учебе или работе собственников; или же в то время, когда имеются достоверные знания о том, что собственник отсутствует в данное время. Также грабежи и разбойные нападения совершаются в период с 18 до 22 часов, чаще всего в зимнее время.

Важным информационным источником является механизм слеодообразования, как процесс образования следов контакта слеодообразующего и следовоспринимающей поверхности, при этом на последней происходит локализация [5, с. 94]. Типичными

следами являются: около 70% следы рук и обуви, при совершении квартирных краж остаются следы откуса или надкуса на продуктах, либо следы губ на бутылках с алкогольной продукцией, на окурках, что также свидетельствует и о привычках. Специфическими следами являются беспричинный разброс вещей, оставление надписей; остаются следы и на предметах преступлениях, используемых для проникновения в помещение либо при оказании влияния на жертву. Следы взлома несут информацию о физической силе субъекта, об умении владеть предметом, соответственно в них проявляется поспешность, неопытность действий несовершеннолетних; проникновение в помещение достигается и благодаря малым проемам. По размерам отпечатков и следов можно установить параметры человека, и нередко малые такие следы свидетельствуют о причастности несовершеннолетних. Также оставляют несовершеннолетние и идеальные следы, закрепляемые в памяти свидетеля либо потерпевшего внешние данные или поведенческие особенности, характерные для подростков.

Таким образом, следы часто носят явный характер, что обусловлено отсутствием навыков к принятию мер сокрытия.

Следующий элементом криминалистической характеристики выступает способ совершения преступления – комплекс определенных действий, приемов, средств, сопряженных непосредственно с совершением преступления, подготовки к нему и сокрытию следов последнего [6, с. 687]. Специфичен способ, используемый несовершеннолетними, который не всегда включает комплекс действий по сокрытию преступлений и по подготовке, что связано часто с возникновением внезапного умысла на совершение таких преступлений. Отдельные способы имеют уголовно-правовое значение, влияют на квалификацию содеянного. Таковым способом совершения данной разновидности преступлений является группа лиц, где возрастает возможность использования множества приемов, направленных на получение преступной цели. Это делает преступность несовершеннолетних опаснее.

Наблюдается способ, как незаконное проникновение в жилище, помещение либо иное хранилище, что также влияет на определение выбора путей, способов взлома, не требующих большой физической силы. Используется и применение насилия, проявляемого в разбойных нападениях, что облегчает достижения преступного замысла, используется для подавления сопротивления со стороны

потерпевшего путем нанесения побоев, в действиях прослеживается агрессия, проявляется необоснованная жестокость и дерзость.

Было установлено, поведение потерпевшего может способствовать совершению в отношении него преступлений, в том числе и корыстной направленности. Так, потерпевшими являются граждане, чаще всего находящиеся в состоянии алкогольного опьянения, неосмотрительные лица, наиболее уязвимые граждане, к которым относятся пожилые люди, несовершеннолетние, такие личности, которые не могут, оказать активного сопротивления преступнику. А значит, несовершеннолетний преступник производит выбор подходящей для него жертвы, которая может благоприятно повлиять своим поведением на достижение преступного результата. Провоцирующим фактором может явиться и то обстоятельство, когда потерпевшие в силу некоторых обстоятельств не обеспечили надлежащую охрану имущества, то есть не были соблюдены меры предосторожности, направленные на сохранность собственности.

Главным звеном данных преступлений является личность несовершеннолетнего преступника, особенности которой обусловлены возрастом, связанным с эмоциональной неуравновешенностью, что может способствовать противоправной деятельности. В литературе по криминалистике преступность несовершеннолетних включает в себя 2 подгруппы: подростково-малолетняя, что характерно для лиц 14-15 лет и несовершеннолетние с возрастом 16-17 лет. Такое условное деление связано с отличительными особенностями приведенных возрастных категорий. Это объясняется тем, что с 16 лет несовершеннолетние лица становятся более зрелыми и уверенными, нежели в 14-15 лет; такая небольшая разница в возрасте, составляющая 1-2 года, является существенным значением в формировании личности.

Можно констатировать, доля несовершеннолетних лиц мужского пола из общей массы всех лиц данного возраста составляет 91%, в то время, как несовершеннолетних лиц женского пола – 9%, это связано, с тем, что в поведении несовершеннолетних лиц мужского пола проявляется больше решимости и несдержанности, активности, которую проявляют и для удовлетворения своих потребностей, в том числе и преступным способом [7, с. 24].

Оказывает большое влияние уровень образования, занятости. Около 40% таких преступников имеют низкий уровень образования, некоторые нигде не учатся, не занимаются общественным трудом, характерно бесцельное времяпрепровождение,

склонность к употреблению алкоголя, что снижает самоконтроль и может привести к совершению и преступлению против собственности.

Примерно в 20% случаях состояние алкогольного, наркотического опьянения лица, находящегося в момент совершения преступления, признается обстоятельством, отягчающим уголовную ответственность.

Анализируя условия жизни, материального положения, стоит отметить, что подростки из неблагополучных семей, где отсутствует контроль со стороны взрослых, совершают преступления корыстной направленности для удовлетворения элементарных потребностей, что указывает на бедность потребностей. Данное положение свидетельствует о недостаточном присмотре, контроле со стороны родителей и законных представителей, не имеют авторитета у подростка, при этом около 5,4% состояли на учете в специальном государственном органе.

Иногда личность имеет положительные качества, однако умысел может возникать внезапно под воздействием других лиц, поддаваясь влиянию группы. При этом, определяющим в поведении является мотив, выражается в определенной потребности, её удовлетворение происходит посредством конкретного преступного завладения [8]. Сведения о мотивах представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Мотивы и причины совершения преступлений против собственности, совершенных несовершеннолетними

№	Мотив и причины совершения преступления	Учащиеся школ (%)	Студенты средних специальных учебных заведений (%)	Студенты высших учебных заведений (%)
1	Отсутствие денег на развлечение	30	48	46
2	Для авторитета в компании	56	23	9
3	Принуждение со стороны взрослых	2	2	1
4	Желание развлечься криминальным путем	6	3	1
5	Желание навредить другому человеку	3	12	35
6	Внезапно возникшее желание	3	12	4

Таким образом, криминалистическая характеристика преступлений против собственности, совершенных несовершеннолетними, являясь частью методики расследования, помогает установить особенности элементов данных преступлений.

Во-первых, личность несовершеннолетнего преступника выступает главным элементом, определяет непосредственный предмет, направленность посягательства, влияет на выбор способа. Особенности личности несовершеннолетнего обусловлены возрастом, неопытностью, что находит отражение до, в момент и после совершения преступления.

Во-вторых, типичные черты самого события, а также обстановки такой разновидности преступлений зависят от интеллектуальной составляющей субъекта преступления.

В-третьих, знание способа совершения данных преступлений, а также механизма следообразования, которые несут характерные черты и способности несовершеннолетнего, данные о его возможностях, поможет выявлять такого специфического субъекта преступления, узнавать присущий характер совершаемых им действий.

Таким образом, преступления корыстной направленности составляют 70% от всей массы преступлений несовершеннолетних, а следовательно, проблема преступности несовершеннолетних продолжает оставаться одной из главных и в деятельности правоохранительных органов по профилактике и предупреждению последней, потому необходимо уметь эффективно применять для данной преступности существующую методику расследования, что напрямую связано с изучением криминалистической характеристикой таких преступлений.

Список использованных источников

1. Статистические данные о состоянии преступности в России за период с 2015 по 2020 г. [Электронный ресурс] // <https://genproc.gov.ru/> (дата обращения: 05.06.2023).
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.
3. Селиванов Н.А. Советская криминалистика: система понятий. М.: Юридическая литература, 1982. – 150 с.
4. Приговор по делу № 1-102/2016 от 6 апреля 2016 г. // Архив суда Центрального района г. Читы // URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения: 05.06.2023).

5. Зеленский В.Д. Криминалистика: учебник / под ред. д.ю.н., профессора В.Д. Зеленского и д.ю.н., профессора Г.М. Меретукова – СПб, Изд. «Юридический центр», 2015. - 704 с.
6. Рыбальская В.Я. Виктимология и преступность несовершеннолетних. – Иркутск, 1980. – 484 с.
7. Антонян Ю.М. Преступность среди женщин. – С.24. - М. : Рос. право, 1992. - 252 с.
8. Сафуанов Ф.С., Васкэ Е.В. Определение мотивации преступного поведения несовершеннолетних в уголовном судопроизводстве// Психологические исследования. [Электронный ресурс] – URL:<http://psystudy.ru/num/2009n5-7/227-safuanov7/> (дата обращения: 05.06.2023).